



社会学院“社院一周”

2023年第29期（总第143期）（9月18-24日）

2023年10月6日 星期五

9月18日（周一），2022-2023年度上海发展研究奖学金评定结果公示，2021级社会学硕士研究生**樊锦豪**和**张芷铭**分别获得二等奖学金和三等奖学金。（曾艳）

9月20日（周三），社会学院学术委员会召开视频会议，进行社会学系应聘者面试，并投票讨论决定了此次新进人员人选。（应可为）

9月21日（周四）上午，上海大学法学门类第98次学位分会在社会学院308会议室及线上同步召开。11名委员参加了会议并投票表决，建议授予4名硕士生硕士学位、1名博士生博士学位；同意2名教师担任硕士生导师（校内）、同意3名教师担任硕士生导师（校外）、同意1名教师担任博士生导师（校内）、同意1名教师担任博士生导师（校外）。会议还审议表决通过“城市更新学”自主设置交叉学科论证方案。（曾艳）



9月21日（周四）上午，上海宝山区政协主席**凌惠康**一行来学院围绕区政协践行全过程人民民主重大理念开展专题调研。校党委书记**曹为民**，学院党委书记**杨铿**，党委副书记、院长**黄晓春**参加调研。黄晓春院长介绍了学院基本情况及在以全过程人民民主推进基层治理现代化方面

的学术研究成果和案例。宝山区政协委员联络办公室主任**王济琴**，区政协办公室副主任**严海港、钱芳**，学院**袁浩、李朔严**等参加调研会。（采编自学院网站）

9月21日（周四）上午，上海市委统战部委托课题《上海科技领域新的社会阶层人士统战工作研究》课题评审会在市委统战部举行，课题负责人**张海东**教授携课题组成员**庞保庆、任威达**参加了会议。会议由市委统战部新阶层处处长**苏君**主持。（任威达）

9月22日（周五），**黄晓春**教授受邀为程家桥街道2023年基层党组织书记培训班授课。

9月22日（周五）上午，社会学院2023年“人生与田野”系列讲座第五讲开讲，邀请维也纳大学东亚研究系副教授**H. Christoph Steinhardt**为我院师生作题为“External Pressure or Intrinsic Desire? The Individual Motivations Behind State-Led Volunteering in China（外在奖赏还是内生渴望？国家主导志愿服务的参与动机分析）”的专题讲座。讲座基于2022年的调查数据(N=2300)，试图回答外在动机和集体动机是否能够有效激励中国的志愿活动。Steinhardt教授认为，外在动机与志愿服务行为的关系好坏参半，有时甚至会转向负面，内在动机也与志愿活动强度的所有指标呈正相关。**盛智明**教授主持讲座，**蒋未文、纪莺莺**教授等三十余名师生参会并与Steinhardt教授展开热烈讨论。（莫晓燕）



9月22日（周五）下午，学院召开新学期全院教师大会。党委书记**杨铿**主持会议。会上，杨铿书记就学院主题教育民主生活会召开情况进行通报、**袁浩**副

院长、盛智明副院长分别就本科教学评估、研究生招生等工作情况进行了通报和部署，项军、陈佳、阳方三位老师结合自己的经历就课题申报、教学获奖等主题与在座老师进行了交流与分享，会上还进行了学院本科生、研究生新生班导师聘任，之后院工会为老师们举办了集体生日会。（回胜男、张羽）

9月22日（周五）下午，由上海大学秋白书院主办，马克思主义学院、法学院和社会学院联合承办的上海大学秋白书院“防电信网络诈骗”主题宣讲活动在宝山校区DJ104顺利举行。本次活动特邀宝山公安分局治安支队民警、全国优秀校外法制辅导员、上海市公民警校兼职教官、上海市“十佳”社区民警、上海市青年岗位能手、上海大学尚法反诈宣讲团指导老师杨晓城主讲，上海大学法学院尚法反诈宣讲团团长万旭阳同学和宣讲团同学辅讲，活动由马克思主义学院团委副书记、本科生辅导员黄丽娜主持，秋白书院近百名新生积极参与本次活动。

（采编自秋白书院官方微信公众号）



9月23-24日（周四-五），李友梅教授、黄晓春教授等受邀赴吴江七都开弦弓村参加“纪念费孝通先生《小城镇 大问题》发表40周年研讨会”。李友梅教授作《由“小城镇 大问题”看费孝通先生的“志在富民”与“从实求知”》主旨演讲。黄晓春教授在“共同富裕与农业农村现代化”分论坛中作《城市治理转型前沿的深层挑战与改革方向》的发言。郑沅芷、汪芷萱、周之叶三位同学在“乡村振兴与行行重行行”学生论坛上发言，辅导员沈东一起参会。（采编自学院官方微信公众号）



9月23日（周六），肖瑛教授、盛智明教授、陈伟博士参加由华东师范大学社会发展学院和上海市社会学学会联合主办的“[田野实践与课程思政：上海市高校社会学专业的实习课程设置与实践工作坊](#)”。肖瑛教授就“怎样来做质性研究、怎样做田野调查”这一问题进行阐述；盛智明教授着重介绍和反思了社会学系学生社会调查实践基地的运行现状与问题。

9月24日（周日）下午，上海大学经济社会学与跨国企业研究中心举办系列讲座“眼前的世界：中国学者的海外研究之第十二讲”，由埃塞克斯大学社会学博士候选人范因坦作题为“普拉托华人的意大利制造”的演讲。范博士详细讲述了华人企业家在意大利普拉托服装行业是如何经营，如何找到生存之道和一席之地，以及在背后支持他们的组织社群等问题。过程中，范博士也向我们分享了他在田野中的实用经验。讲座由刘玉照教授主持，以线上线下的形式开展。（莫晓燕）



补充新闻：

9月14日，由社工系系主任程明明与上海福寿园实业集团有限公司合作的“老龄化背景下医疗-殡葬一体化社会工作人才培养校企合作的创新模式”案例，被推选认定为2022年度中国高等教育学会“校企合作 双百计划”典型案例。（郑宏彩）

主编：张乃琴 责任编辑：樊杰 （本期编辑：任威达）
信息提供：莫晓燕、郑宏彩、曾艳、应可为、张羽、回胜男



最新成果动态

★ 经过全国哲学社会科学工作办公室审核，由我院社会学学科带头人李友梅教授为首席专家的国家社科基金重大项目《当代中国转型社会学理论范式创新研究》（批准号：17ZDA112）顺利结项，鉴定等级为“优秀”。（莫晓燕）

★ 社会工作系张天明博士在《BMC PSYCHOLOGY》2023年第11卷第1期发表最新研究成果《Association between self-compassion and cyber aggression in the COVID-19 context: roles of attribution and public stigma（新冠疫情背景下自我同情与网络攻击的关系：归因与公众污名的作用）》。文章基于情绪调节理论（emotion regulation theory）和归因理论（attribution theory），探究了归因和公众污名对自我同情和网络攻击关系的中介作用。研究发现，自我同情水平越高，网络攻击的倾向越低，将感染新冠肺炎归因于感染者自身的可能性越小，公众污名水平也越低。因此，该研究表明，情绪自我调节的策略可用于通过减少公众对新冠感染者的个体归因和污名水平，进而减少对遭受污名群体的网络攻击。（莫晓燕）

★ 社会学系汤泽群博士在《JOURNAL OF IMMIGRANT AND MINORITY HEALTH》在线发表最新研究成果《Revisiting the Immigrant Health Advantage: Self-Reported Health and Smoking Among Sexual Minority Immigrants（重新审视移民的健康优势：性少数移民群体的健康状况和吸烟行为）》。文章旨在探讨移民健康优势（IHA）在性取向方面可能存在的差异。利用2015年至2019年的国家健康采访调查数据，研究美国出生和外国出生的同性恋和性少数群体成年人的一般健康状况（n=131,635）和吸烟行为（n=131,658），以及在美国逗留时间可能如何影响性少数群体移民的健康状况。该文采用逻辑回归模型来研究按性取向划分的不同移民群体的健康结果。研究结果显示，性少数群体的移民健康优势比异性恋者要弱，对于一些亚群体来说，这种优势消失或变成了劣势（即在美国逗留了10-15年或15年以上的外国出生同性恋者）。在美国逗留了十年或更长时间的外国出生同性恋者报告的不良/一般健康和目前吸烟的几率明显高于他

主编：张乃琴 责任编辑：樊杰 （本期编辑：任威达）
信息提供：莫晓燕、郑宏彩、曾艳、应可为、张羽、回胜男

们在美国出生的参考组。尽管整体上移民的健康优势都随着时间的推移而减弱，但性少数群体移民的健康状况会随在美国度过的时间恶化得更快。移民的健康优势差距表明了一个分割的健康适应同化（甚至边缘化）过程，并暗示了在移民群体中产生了比在美国出生群体中更高的性取向健康差异，这可能加剧该国现有的健康不平等。研究结果呼吁采取政策来解决社会劣势交叉点上的多方面健康公平障碍。（莫晓燕）